

К выступлению на митингег. Самара
10 июня 1991 г.

- Рад встрече с самарцами.
- Объехал половину России. Своеобразие регионов.
- Но беды одни. Нищий и униженный народ.
- Тоталитарный режим сделал свое дело.
- Наша задача - разрушить систему, сковывающую человека.
- Капитализм - социализм. Маркс
- Укрепление суверенитета России.
- Реорганизация органов местной власти.
- Экономические реформы.
- Социальные гарантии. Защита. Пенсии, Заработка плата.
- Противостояние с центром - в чем суть?
- Соглашение "9+1". Президент СССР - смена позиций с учетом реальных условий.
- Кампания по выборам Президента России. Принципы.
- Кредит доверия.
- Только совместными усилиями можно выйти из тупика, сознавая ответственность за избранный путь.
- Человек должен жить свободно и достойно.

Сеняра 21

Тезисы для митинга

I. Рад встрече с прекрасными людьми.

Это обогащает новыми идеями, предложениями.

Лучше понимаешь людей, они начинают лучше понимать политику, руководство России и меня, как Председателя Верховного Совета.

2. В чем главный смысл моей политики, как Председателя Верховного Совета?

Раньше высшее руководство республики стремилось все и вся контролировать, само все распределять. Чтобы управлять, чтобы что-то дать, оно все забирало. На этом строилась власть административно-командной системы.

Она завела нас в тупик.

Какой выход?

2.

Приезжая на места, мы даем главное:
сильным – свободу, самостоятельность
действий, слабым – социальную поддержку
государства.

На этих принципах живет весь мир.

Если у людей есть проблемы, надо дать
им возможность самим их решить. Не мешать.
Люди горы свернут.

В промышленности: переход под юрисдикцию
России предприятий лишает 60 министерств
права на существование. Их никто кормить
не будет.

На российском уровне мы не создаем
свою бюрократию. Мы строим взаимоотношения
с предприятиями по 2 позициям:

3.

- они платят нам налог (он льготный, выгоднее союзного);
- мы помогаем социально защитить наименее обеспеченные слои.

Предприятие живет в условиях рынка и оно свободно, само за себя отвечает.

В сельском хозяйстве главное - раскрепостить крестьянина, сделать его хозяином на земле (вместо 73-летней прививки ему "чувства хозяина")

Пусть сам крестьянин решает, быть ему фермером, или лучше работать в колхозе, совхозе. Но без давления, шантажа, запугивания. И эту свободу крестьянина мы будем защищать всей силой власти.

297
214

4.

В культуре, образовании - никакого идеологического диктата.

В межнациональных отношениях - право народа быть свободным для нас свято.

Не давить, не запугивать, как делает Центр.

Глубокое уважение к суверенитету каждого народа.

Дать всю полноту прав, и, одновременно, всю полноту ответственности за положение своего народа

В отношениях с местными Советами, регионами - дать им больше прав, больше возможностей и они сами на месте решат основные проблемы своего населения.

252
215

5.

Уверен, возрождение России возможно только на принципах, выработанном коллективно всем человечеством.

253
216

Уважаемые самарцы!

Дорогие волжане!

Как Председатель Верховного Совета России придаю особое значение встречам с трудящимися. Главная цель моих поездок - изучение наиболее острых вопросов развития соответствующих регионов и принятие решений, которые помогли бы разрешить имеющиеся проблемы.

Убежден, никакие газетные и статистические материалы и сводки не дадут такого знания проблем сегодняшней сложной жизни, как прямое общение с людьми.

Только за последние недели побывал в Мурманске, Карелии, Туле, Воронеже, городах Урала - Перми, Челябинске, Оренбурге, Свердловске, ^{Сергей} ~~завтра~~ вылетаю в Сыктывкар.

Коми

вставка
на стр. 2

~~284~~
217

Побывал в ряде цехов объединения "Прогресс". Это известное в нашей стране предприятие и нет необходимости его рекламировать.

Очень интересные, доброжелательные люди. Высокий интеллектуальный потенциал. Высокая степень технической оснащенности. Характеристику можно продолжать.

Но все это на фоне большого беспокойства членов коллектива о будущем уникального производства с учетом конверсии. Это очень важно - сохранить коллектив, создав условия уже нормальной работы и жизни людей. Мы предложили выход - переход в юрисдикцию России. Сейчас слово за членами трудового коллектива.

~~255~~
213

2.

Ваша область известна как крупнейший промышленный район, обладающий также большим сельскохозяйственным потенциалом.

К сожалению, время моего пребывания в Самаре не продолжительное. Но за короткое время мы успели и повстречаться с людьми и обсудить насущные проблемы.

Вокруга. →

Посетив сегодня швейное объединение "Красная звезда" еще раз убедился в том, насколько в сложном положении находится легкая и текстильная промышленность.

Не буду говорить о трудностях. Они многим из вас известны. О них шел разговор и на недавно прошедшей встрече в Верховном Совете РСФСР с руководителями российских предприятий, которая прошла в дни IV Съезда народных депутатов России.

3.

В результате обмена мнениями было принято решение, реализация которого поможет нормализовать работу предприятий текстильной и легкой промышленности.

Но как же оно выполняется? Это была одна из целей посещения объединения. Решение хорошее.

Из бесед с людьми стало понятно, что ~~Хотя разует, что первые сорвиги есть.~~ оно пока реализуется слабо. ~~Несмотря на то что~~ Руководители - это училище, Зарплата. ~~При этом, и в дальнейшем, это не~~ ~~бесшерни модели. Даже если~~ ~~занятые в отрасли не получат отработанное~~ ~~с учетом стимулирования в этой~~ ~~отрасли коротко о приметами решетами~~

Что предполагается предпринять?

- С 1 августа 1991 года вводится квотирование и лицензирование республиканскими органами управления экспортка сельскохозяйственного и химического сырья.

204
220

4.

- С 1 сентября 1991 года устанавливается республиканский государственный заказ на поставку отдельных видов материально-технических ресурсов и готовой продукции, а также определяются меры экономического стимулирования, принятия и выполнения этого заказа.

- Для приобретения по импорту необходимого количества сырья, материалов, комплектующих изделий, оборудования и запасных частей разрешается:

- осуществлять поставку на экспорт, заключать бартерные сделки с зарубежными партнерами в объемах до 10 процентов производимой продукции;

- проводить специализированную торговлю на свободно конвертируемую и приравненную к ней валюту через фирменные магазины,

298
221

5.

или специальные секции, используя на эти цели до 10 процентов производимой продукции.

- Предприятия отрасли освобождаются от продажи в обязательном порядке Внешэкономбанку СССР 40 процентов валютной выручки.

Установлен норматив валютных отчислений в валютные фонды предприятий в размере 80 процентов, оставшаяся часть подлежит продаже в валютный фонд Совмина РСФСР и местных Советов.

- Разрешено направлять 80 процентов налога с оборота по продукции, реализуемой через фирменные магазины, на закупку сырья, материалов и техническое перевооружение, а 20 процентов оставлять в распоряжение местных Советов.

6.

- С 1992 года разрешается устанавливать договорные цены на выпускаемую продукцию, а также свободную ее реализацию.
- В распоряжении предприятий оставляется вся прибыль, получаемая от прироста производства товаров за счет мероприятий, проводимых с привлечением кредитных ресурсов банков и ресурсов других партнеров.
- Предоставлено право увеличивать расходы на оплату труда пропорционально ~~росту объемов производства~~.
- Совету Министров РСФСР поручено в 1991 году провести закупки по импорту сырья, материалов и комплектующих изделий на сумму 354 млн.валютных рублей.

ЗСД
223

7.

- В 1991-1992 гг. предприятия отрасли освобождаются от уплаты налога на экспорт, импорт.

Вот некоторые основные положения принятого решения. Они идут от жизни. У нас есть основания полагать, что их реализация поможет отрасли подняться на ноги. Надо только активнее реализовать принятое решение.

х

х

х

Одной из целей поездки является изучение вопроса "Об образовании Ассоциации экономического взаимодействия областей Средне-Волжского региона РСФСР".

В основу формирования и деятельности Ассоциации экономического взаимодействия

224

8.

областей Средне-Волжского региона предполагаются следующие принципы:

- добровольность участия, взаимовыгодные и взаимоответственные обязательства между участниками;
- финансовая самостоятельность и независимость областей, вошедших в Ассоциацию;]
- координация на основе сформированных фондов мер, обеспечивающих социальную гарантию населения областей.

Для осуществления этих задач имеется в виду предоставить исполнительным органам Ассоциации следующие права:

- самостоятельно устанавливать на период 1991-1993 гг. дополнительные льготы отдельным предприятиям по налогам на прибыль;

9.

- определять порядок взимания и размер платы за пользование природными ресурсами;
- у вас оставлять 10 процентов продукции, производимой предприятиями, которую вы используете по собственному усмотрению. Предприятия плюс к этому могут использовать 5 процентов своей продукции также по своему усмотрению;
- проведение бартерных сделок, лицензирования экспорта и импорта товаров без участия Москвы.

Будет введен новый порядок валютных расчетов за поставки продукции на экспорт.

Банку внешней торговли РСФСР будет поручено принять решение об открытии филиала банка, уполномоченного вести валютные операции.

10.

Предусматривается осуществить необходимые меры по безусловной реализации земельной реформы.

Создание специального инновационного фонда поможет обеспечить социальную защиту научно-технического и интеллектуального потенциала.

Советом Министров РСФСР предусматривается целевое выделение 100 млн. рублей в качестве первоначального взноса в уставной капитал данного фонда.

Центральным банком РСФСР и Банком внешней торговли РСФСР будут выделены необходимые кредиты для финансирования целевых программ.

304
227

II.

Мы предлагаем, что формирование Ассоциации можно было бы завершить до 1 августа 1991 года. Полагаю, что это будет серьезный шаг на пути к рыночным отношениям.

х х
 х

А сейчас кратко хочу остановиться на российских делах.

Я придерживаюсь позиции, что политический курс, который проводится тем или иным руководством, должен быть стабильным по стратегическим направлениям, и в то же время гибким тактическим.

Программа, которую выдвигает Российское руководство, уже находится в процессе осуществления. Она реализуется в течение

365
228

I2.

года, с момента принятия I Съездом народных депутатов РСФСР Декларации о государственном суверенитете России.

Несмотря на чрезвычайно сложную обстановку, нам удалось сохранить свой основной курс.

Практические результаты могли быть значительно выше.

В России сегодня крайне слабо действует вертикальная система власти, прежде всего исполнительной, что негативно отражается на ситуации как в республике в целом, так и на местах.

Россия вплотную подошла к необходимости введения президентства.

3-06
229

13.

Главная задача которого следующая:
остановить углубление тотального кризиса и
добиться сначала стабилизации, а потом и
улучшения обстановки в России на основе
радикальных реформ, заложив основы для
устойчивого и динамичного развития республики
в будущем. Думаю, для этого понадобится
1,5-2 года.

Мы начали сложнейшую работу по обновлению
России ради ее граждан, ради того, чтобы
улучшить их жизнь.

Это возможно сегодня только на пути
реформ и прежде всего экономических.
Разработана программа на 1991-1992 гг.

~~307~~
230

14.

Государство должно проводить политику расширения свободы всех экономических субъектов, обеспечивать защиту новой рыночной модели хозяйствования.

Именно государство должно организовать процесс адаптации населения в условиях рынка.

Российское правительство разработало соответствующую программу и на некоторых вопросах хотел бы остановиться.

- В самые сжатые сроки необходимо установить контроль за эмиссией денег.
- Отстоять одноканальную систему налогов.
- За счет разумного сокращения расходов на закупку военной техники увеличить расходы на социальные нужды военнослужащих.

303
231

15.

- Установить справедливое распределение валютного дохода между республиками и внутри ее.
- Прекращение помощи другим странам.

Важнейшее направление экономической реформы - приватизация, которая вызывает у населения неоднозначное отношение.

Это может быть темой отдельного большого разговора. Скажу кратко. Впервые за многие десятилетия людям возвратят то, что они создавали. При этом будут учтены интересы и возможности всех категорий населения: и богатых, и бедных, и молодых, и старых, и тех, кто хоть сегодня готов открыть собственное дело, и тех, кто знает о рынке понаслышке. Причем часть собственности предполагается передать в пользование бесплатно.

КР Звезда

зес
232

I6.

Трудящиеся должны знать, что мы не допустим проведения приватизации только в интересах номенклатуры.

Сегодня уже есть факты незаконной передачи государственного имущества в частную собственность.

Как правило, это идет вопреки воли и экономических интересов трудовых коллективов которых таким методом отстраняют от владения собственностью своего предприятия.

Мы с такими явлениями будет решительно и бескомпромиссно бороться.

В планах правительства - начать в ближайшее время малую приватизацию (жилья, предприятий розничной и оптовой торговли, сферы услуг, предприятий, обслуживающих сельское хозяйство).

~~340~~
233

17.

Особое значение в условиях перехода к рынку приобретают гарантии социальной защиты граждан.

Мы намерены осуществить перенос акцента в социальной политике с принудительной благотворительности на стимулирование производительного эффективного труда, инициативы и предпринимчивости.

Руководством России реализованы вполне конкретные действия.

*34
234*

18.

Принят закон о пенсиях и создан
Пенсионный фонд Российской Федерации
(8 млрд.руб.).

Принят закон о развитии социальной
сферы села, где предусмотрены гарантии
работникам агропромышленной сферы.

Принят закон "О повышении социальных
гарантий трудящихся", в соответствии
с которым с I октября 1991 года минимальный
размер оплаты труда будет 180 рублей,
а с января 1992 года - 195 рублей в месяц
с учетом компенсации.

31/7
235

19.

Предусматриваются меры социальной защиты студентов и аспирантов. Стипендия аспирантов аспирантов будет составлять 100% от минимальной заработной платы, а студентов вузов - 80%. Стипендия российских студентов в этом году составит 144 рубля в месяц.

С 1 января 1992 года продолжительность рабочей недели будет сокращена на 1 час, а ежегодный оплачиваемый отпуск установлен продолжительностью в 24 дня.

Правительство России отменило 5-% налог с продаж на продовольственные товары. Разрабатывается государственная программа помощи престарелым.

Как видите, принято уже немало решений, и работа продолжается.

373
236

20.

Принимаемые меры в этой сфере следующие:

- расчет реального прожиточного минимума;
- введение индексации доходов граждан;
- снятие всех административных ограничений на зарплату. Человеку надо дать заработать честно столько, сколько он может;
- разработка программы создания рабочих мест, в том числе и для социально незащищенных категорий населения: пенсионеров, инвалидов, студентов. Верховным Советом России принят Закон о занятости населения;
- принятие экстренных мер по обустройству военнослужащих и членов их семей;

34
237

21.

- освобождение от налогов средств, направляемых на здравоохранение, жилищное строительство и социальное развитие села;
- принятие программы социального медицинского страхования;
- разработка республиканской государственной молодежной программы;
- принятие республиканской программы "Дети России", "Дети Чернобыля".

Это только лишь основные вехи на пути реализации программы по социальной защите граждан России.

315
238

22.

Конверсия

С учетом особенностей структуры промышленности Самарской области коротко остановлюсь на проблемах конверсии.

Проблема разумной, целесообразной конверсии, стоит сегодня очень остро.

Недопустим развал оборонного сектора экономики. Топтание вместо перехода к рынку такую угрозу создает.

Реформа армии на профессиональной основе, а мы на этом настаиваем, потребует и нового качества вооружения.

346
239

23.

Мы за подъем эффективности оборонного комплекса страны. Требуется реализовать следующие меры:

- перейти на систему военных заказов оборонным предприятиям, в том числе используя процедуру конкурсов;
- привести в соответствие цены на военную продукцию и ее реальную себестоимость - учесть в военном бюджете все скрытые расходы;
- передать промышленные предприятия, выпускающие узкоспециализированную военную продукцию (танки, артиллерия, боеприпасы и т.п.), на полное финансирование МО СССР.

ВУЗ ~ 91

Задачи - прод. Банка

24.317

240

Конверсия на этих предприятиях должна
стать исключением, а не правилом;

- предоставить военному ведомству право
самому определять, где и как размещать заказы
в рамках выделенного бюджета;

- уравнять в правах гражданский и военный
сектора производства на предприятиях, выпуск-
ющих продукцию двойного назначения (ЭВМ,
радиоэлектроника и т.п.), по обеспечению и
налогам;

- в период освоения гражданской продукции
на оборонных предприятиях установить льготный
порядок налогообложения прибыли, которая
получена от производства гражданской продукции

- добиваться разделения объектов ВПК на
отдельные предприятия - гражданские и оборон-
ные - во всех тех случаях, когда существуют
технологически друг с другом несвязанные
производства гражданской и оборонной продукции

318
241
25.

- перевести всю мобилизационную подготовку предприятий на договорную оплачиваемую основу;
- способствовать активной интеграции в производстве военной продукции для армий европейских стран на оборонных предприятиях, размещенных на территории России, что позволило бы частично решить проблему занятости;
- обеспечить участие предприятий ВПК в решении социально-экономических программ территорий, на которых они расположены, за счет передачи части бюджетной прибыли поступающей от продажи за рубеж их изделий;

319
242

26.

В России много предприятий, использующих передовую технологию, которые могли бы участвовать даже в международном экономическом сотрудничестве.

Тем, кто захочет перейти в подчинение российских властей и руководствоваться законами республики, предоставим такую возможность, подготовим нормативные акты, регулирующие порядок перехода. Наши законы о предпринимательстве предоставляют большие возможности и свободу.

Учитывая катастрофическое положение на потребительском рынке, мы готовы помочь тем предприятиям, которые начнут работать на нужды населения.

320
243
27.

В России завершается подготовка к приватизации. И те оборонные предприятия, которые освоят мирную продукцию и станут к этому времени российскими, смогут воспользоваться открывающимися возможностями.

Привлекая средства путем выпуска акций, они смогут успешно решать и производственные и социальные проблемы.

Таким образом, проблема конверсии предприятий сегодня сложнейшая. Российское руководство заинтересовано в ее эффективном проведении. Даны соответствующие поручения экспертам, ждем и ваших предложений на этот счет.

~~321~~
244

28.

Об экологической безопасности

Ситуация в этой сфере настолько сложна, что в короткое время невозможно ее полностью нормализовать.

Сложившаяся в стране система экстенсивного природопользования в отношении России действовала как система колониального грабежа и разбоя. Она низвела Россию на унизительный уровень сырьевого придатка высокоразвитых стран, превратила ее в мировую свалку отходов

Сегодня Россия ввергнута в состояние глубокого экологического кризиса.

Под угрозой благополучие, здоровье и сама жизнь миллионов россиян и их потомков.

320
245

29.

Взывают о спасении целые регионы, превращенные в обширные зоны экологического бедствия.

В их числе Урал, Русский Север, Центральная Россия, Среднее и Нижнее Поволжье, Калмыкия, Западная и Восточная Сибирь, Дальний Восток и Камчатка, вся Российская Арктика и Субарктика. В этот трагический список занесена и великая Волга.

Если не преодолеем экологический кризис, не создадим надежные гарантии экологической безопасности – значит потеряем для будущего саму Россию и ее народ. Убежден, экологическая проблема – одна из первоочередных и важнейших в деятельности будущего Президента России.

30-325
246

Для преодоления экологического кризиса и перехода России на путь экологически безопасного развития от Президента России потребуется решительность и твердость в обеспечении национальной системы экологической безопасности.

Экологическое направление деятельности будущего Президента России должно включать следующее:

- обеспечивать проведение согласованной экономической политики в государстве. Исходить при этом из приоритетности территориального подхода в решении экологических проблем.
- использовать все свои полномочия для экологического спасения нации, для полного и безусловного исключения рецидивов ведомственного юридического природопользования, прекращения административного подавления экологических инициатив;

327
247

31.

Основой должна стать разработка экономико-научно-технического обоснования местных и региональных систем экологической безопасности для РСФСР.

Строительство производственных объектов и их дальнейшая эксплуатация должны проходить под постоянным наблюдением независимых местных и региональных служб экологической безопасности. Более того, необходимо создание специальных средств раннего предупреждения об экологической опасности.

Основная задача экологического направления деятельности – в кратчайшие сроки устранить факторы экологического риска.

~~325~~
248
32.

Кстати, их часто создают оборонные предприятия, армейские части, где контроль со стороны местных Советов затруднен.

Необходимы законы, дающие право Советам контролировать экологическую ситуацию в любой точке своей территории.

В мире накоплен ценный опыт регионального возрождения. Этот опыт однозначно свидетельствует о необходимости предоставления самых широких прав органам территориального самоуправления. И мы готовы дать эти права территориям.

Гарантировать экологическую безопасность в РСФСР возможно только на основе принципиально новой стратегии природопользования.

~~Здб~~
249

33.

Мы должны пересмотреть отношение к охране природы как к вторичной, вспомогательной деятельности.

х х х

Остановлюсь кратко на некоторых вопросах реформы государственного управления.

Введение президентства потребует изменения всех государственных структур в центре и на местах. Мы предполагаем, что уже этой осенью можно было бы провести всенародные, прямые, тайные выборы руководителей местных Советов всех уровней.

Следует незамедлительно начать процесс департизации государственных служб и институтов, необходимо принятие закона о государственной службе.

~~224~~
250

34.

Совместно с республиками и союзным руководством надо завершить разграничение правомочий сфер управления и собственности.

Незамедлительно разработать и начать осуществление общероссийской программы по укреплению общественного порядка, защите безопасности граждан и борьбе с преступностью, особенно организованной и коррупцией аппарата

В центре внимания всегда должны быть вопросы культуры и нравственности. Наш принцип – полный отказ от диктата над творческим процессом, в какой бы сфере деятельности он не шел.

Процесс освобождения культуры от идеологических тисков уже идет, и мы намерены стимулировать его.

~~303~~
257

35.

Убежден, что необходимо постепенное повышение доли материальных и финансовых ресурсов, централизованно выделяемых на сферу науки, культуры и образования, уже в два раза увеличили отчисления на эту сферу и планируем в 1992 г. еще раз увеличить.

И, наконец, все более важное сферой политики России становится международная. Считаю, Президент должен всемерно способствовать возвращению России в Европу, в цивилизованный мир.

~~329~~
252

36.

И в заключение.

Россия сегодня переживает трудное время.
Но я убежден, что ее талантливый и трудолюбивый народ сможет все преодолеть.

Россия на переломе.

Впервые мы даем свободу трудовым
коллективам. Пусть сами решат, как им жить
далее.

Впервые мы даем свободу крестьянам
и будем ее отстаивать от любых посягательств.

Впервые в ее тысячелетней истории народ
сам выберет своего лидера. Это будет
действительно народный Президент.

330
283

37.

Россияне выходят из рабского состояния.
Гарантией свободы является ответственность
каждого и всех вместе за свое настоящее,
за будущее наших детей, внуков, за будущее
всей России. И мы победим!

И верь —
Россия
избралась,
российские сыны
и дочери и
друзья изучь
договорное.

05.RNB1994* 01773)